



《“非遗”走读》系列之十

# 天上黄河九门开铁锁

□文/本报记者 安春华 图/通讯员 宋锋

## 夜晚的灯阵,开敞的迷宫

元宵节指正月十五,但在石家庄西部山区,素有“神过十五、人过十六”之说,正月十六才是全民彻底狂欢日,可能正因为此,井陘和赞皇两县的转黄河,都在正月十六进入最高潮。

这天傍晚,司机师傅带我们赶到赞皇县土门乡干根村,在离村还有两三华里时,看见公路边有空地儿,但我们贪图走得再近些,结果这一去,就再也找不到停车位了。司机困在车里,一个多小时挪动了50米。

我和县文化馆书记张庆全、摄影小宋先下车,与前来迎接的干根村支书李国辰、省级“非遗”传承人李进朝会合。公路边有一条下坡道,李进朝带着我们在这里进村,来到戏台前的广场上。黄河阵就在这里。我原本想象黄河阵应该是半封闭、有围挡的,但眼前这座黄河阵开敞而透明——只有椽子那般粗细的木桩,每隔一米四竖一根(插在水泥方墩里),每两根木桩之间,只用一根细竹竿横着绑一下,这就算是标出通道了。我不由得调整了一下自己僵化的思维:这样既已成阵,又节省材料,而且就算爬到对面楼上俯拍,也拍不出阵式图样,不也挺好?

入夜,村委班子成员将零零散散转黄河的人请出来,因为在黄河阵旁边,一场焰火表演即将开始。地上各种烟花礼炮也摆了一个方阵,足足放了20多分钟。期间有人在戏台上主持兼指挥,或仰望空中礼花祈愿今年风调雨顺,“不要像去年那样旱得呛死了”,或在烟花放的紧时“哇噻”几声,引得戏台下的人群发出阵阵哄笑。烟花放完,主持兼指挥刚一说可以转黄河了,人群即迫不及待地向着黄河阵涌去。都知道从右边那个口进,这项民俗在这里既已坚持多年,人们早就熟稔。我也在李进朝的带领下去转黄河。

干根村的黄河阵,出入口并列设在方阵北边正中,在出入口前边阵外,又搭一座木质牌楼,红布罩顶,以纸花、灯笼、柏树枝点缀——话说转黄河这件事,兼容了元宵节本地四大习俗:点灯、放火、烤柏灵、游百病。焰火既已放过,黄河阵上的彩灯也亮了起来,门楼上挂柏树枝,与烤柏灵火寓意相同,而当地又有“串串黄河腿不疼,看看天灯双眼明;转转黄河圈,能活一百年;转转天灯杆,全家保平安”等俗语,可见正月十六出门游百病的习俗,在转黄河时就一并实现了。

我记得从入口进去后,首先来到西北角,一番逆时针旋转,不知何时改成了顺时针旋转,转出来走到西南角,又是一番旋转,之后依次转到东南角、东北角,然后再按正东、正南、正西、正北的顺序将这四个方位也转了,最后转到位于方阵中央的天灯竿处。李进朝介绍,这黄河阵就是由九个蜗牛状的“迷宫圈”组成,现在把通道都绑好了,相当于单行道,进去顺着转就行,但是因为人多,偶见个别地方竹竿被碰掉,如果没注意从那些地方进去,就会迷路,转好半天不出来。

天灯竿高12米,顶插红旗,越走近它人越多,而且行进缓慢。因为人们都要摸一摸天灯竿,不少抱着孩子的家长尤其要把孩子高高举起来摸。摸完天灯竿,顺着通道很快就走到了北边出口处。在行家的带领下,我们转完整个黄河阵只花了不到二十分钟。李进朝说,别看这个边长22米的方阵不大,但我们在里边走的路不少,大约2华里。“有那么多吗?怎么我没觉得累呢?”李进朝说:“没错,我们算过的。”



■黄河阵大门。

九曲黄河灯,又称九曲黄河阵、游九曲、转黄河,国内许多地方都有,保持到现在还在办的,以目前搜集到的资料看,山西、河北居多。它既是一项古老的民俗,又是一种群体参与的游乐活动,石家庄周边,赞皇县干根村、井陘县板桥村、井陘县南王庄等村庄年年都办,可能对于在那里长大的人们来说,这没什么稀奇,但对于在主城区长大的人,转黄河是在城市里寻找不到的快乐。



■夜晚的九曲黄河阵。

## 遥想《封神演义》

不觉得累,是因为好玩。如果单纯走三里地,肯定觉累了。转黄河的好玩之处,不仅仅在于现场参与,还有回以后的资料查询。很多地方的转黄河说到历史起源,都追溯到商朝末年,而根据无外乎一条:《封神演义》。但是,个人为,把神话小说里的事当真,不太合适吧?翻开《封神演义》在第五十回“三姑计摆黄河阵”中,记述了这样一个故事:公明携“定海珠”、“金蛟剪”两件宝贝出山相助商纣王,后陆压以“钉头七箭书”射死。申公豹于是挑唆赵公明的三妹妹云霄、碧霄、琼霄为其兄报仇。此姐妹三人为截教随侍有大神通,闻兄遇害,遂带法宝“混元金斗”下山,向闻太师借了六百精兵,画地为图,摆出“九曲黄河阵”。此阵有何处?小说称:“内藏先天秘密,生死机关;外按九宫八卦,出门户,连环进退,井井有条。人虽不过六百,其中玄妙不啻万之师。纵是神仙入此,则神消魄散。其阵,众人也演习半有期,方才走熟。”

接下来,云霄三姐妹在与对立方阐教众神仙的战斗轻松取胜,综观其方法基本上就是一条:祭出法宝“混元斗”,金光一闪,将对方收入斗中,之后往黄河阵里一摔,OK了。那黄河阵用云霄的话说:“内按三才,包藏天地妙;中有感仙丹、闭仙诀,能失仙之神、消仙之魄、陷仙形、损仙之气、丧神仙之原本、损神仙之肢体。神仙入此成凡,凡人入此而即绝。”有《封神演义》的深入研究者,然分析出了到底是什么奇妙招法:说三才就是天、地、人,指布阵过程中掌握天时、地利与人和的有机结合;感仙是随风飘洒的药粉一类,闭仙诀是粘在阵内的符咒,此外三姑还特意通过杀怀孕孕妇的方法,用孕妇的怨气和鲜血杂其他脏物,使黄河阵达到破损神仙道行的目的,所以说格外强调其如何“惨毒”。此外,分析者认为,这阵法还定将生灵的生养顺序扭转了过来,使人、仙在阵内的时都不断地向原来回转——仙人变回凡人,凡人变回一血,所以说“神仙入此而成凡,凡人入此而即绝”。

如果对神话小说的现实性不太“感冒”,上述分析只听听就可以了。小说故事的结局是:阐教教主“元始天尊”请来他师兄老子,共同破了此阵,救出被困其中众神仙。“大概是1995年的时候吧,我和村里另外几个懂黄河阵老人在一块儿聊天,说起《封神演义》来,大家突然发现,村这黄河阵怎么和小说里的黄河阵那么像呢?”李进朝说,于是干根村“黄河文体协会”就在黄河阵旁边的宣传牌上写上了“起源于商朝,至今已有三千五百年”的字样。“事实上究竟我们村的扎黄河习俗有多少年了,谁也说不清。”

进朝说,没有文字记载,通过老人们追忆、查看家谱等法,向上追溯了13代,也就到清朝为止,再往上没法追。“咱们这一带大多祖上是山西移民,山西洪洞县离黄河近,推测是不是由明朝初年的移民带来的呢?”李进朝说。比《封神演义》靠谱的,是清末刘侗、于奕正合撰的《京景物略》。在这本讲述京城风景名胜、风俗民情的纪实著作中,有关于九曲黄河阵的最早记述:正月“十一日至六日,乡村人缚秫秸作棚,周悬杂灯,地广二亩,门径曲幽,藏三四里,人者误不得径,即久迷不出,曰黄河九曲灯。”这本书外,其他一些地方志也有记载,如清代《米脂县志》中说:“十五日元宵、灯市遍张灯火花炮……四、五、六日,闾邑僧众于十字街作斋醮,关城外,以高粱秆圈作市,蜿蜒回环,游者如云,俗名转九曲。”又如《宣化府志·庆州》中说:“上元张灯,设放花炬,村庄城市多立竹木,黄河九曲灯,男女竞赛夜游,名为走百病。”

## 河北地产巨头天山集团强势进驻正定新区

天山·壹方中心再掀省会商务传奇

日前,石家庄羊年土地市场首次“开闸”,市国土资源局成功出让正定新区两宗商业用地,总面积约166.848亩,起始价为1.55亿元,这也是2015年石家庄主城区及正定新区首次拍地。其中[2015]002号地由天山集团旗下——河北天山智诚房地产开发有限公司以6500万元成功竞得。天山集团规划在此地块上开发建设第六代超级城市综合体项目——天山壹方中心。

该地块位于正定新区核心位置,交通便捷,距省会东北二环5公里、距京港澳高速路口3公里、正定国际机场15公里、高铁正定机场站10公里、毗邻省会地铁1、4号线黄金交汇点,毗邻

河北省园博园,与中心湖公园隔路相望,周围河北银行、河北体育学院、美术馆、市一中、特教学校、市医院、喜来登酒店等配套设施应有尽有。

天山集团计划在此打造的新一代商业综合体项目——天山壹方中心,地上总建筑面积约16.5万平方米,包括名流社交商务区、现代都市功能型SOHO群以及超5A高端商务写字楼。

天山集团,35年砥砺,剑指正定新区,携手世界级团队倾力打造集5A甲级写字楼、城市全能SOHO、大型商业为一体的第六代超级城市综合体,助力正定新区商业发展,加速城市增值,完善城市功能,提升区域形象,将给消费者的生活方式带来极大的转变!

## 藏龙镇“全城送氧”环保公益活动

近日,省会石家庄勒泰中心,十几名衣着奇异的“生态人”挥舞着手中的瓶子出现在广场当中。

绿色衣服的卡通人偶向周围的行人,派送空瓶子,并介绍说,这是一瓶纯净空气。与此同时,矗立在商场前的大屏幕上,正在播放有关雾霾污染调查的视频。

那么,这些“生态人”究竟从何而来?他们又为什么要发放纯净空气?原来,这是由生态旅游地产——藏龙镇精心策划的一场以“氧你一生”为主题的大型公益活动。活动主办方表示:“我们希望通过这一活动来引起公众对环保的重视,从而呼吁大家通过自己的亲身行动,为抵制雾霾发出强

有力的声音。”

藏龙镇位于河北省平山县,隐于山林之中,三面环山,西临10万亩森林原山,北靠迪山北山,东侧是三峰耸立的笔架山,向南有如蜿蜒巨龙盘旋的明珠湖。周边景点包含黄金寨、九龙潭、藤龙山、葫芦峪、中华寿桃园等,共同构成20万亩生态涵养地。

藏龙镇别墅区拥有数十种植物,平日释放的负氧离子含量是石家庄的40倍,而PM2.5仅为15微克/立方米,约为市区的十分之一。山中天然泉水富含的“锶”、“硒”等矿物质微量元素。小镇还拟建生态疗养院、山地高尔夫、滑雪场等设施,是名副其实的休闲养生胜地。